

我国呼吸道疾病病原体监测未发现未知新病毒

中国疾控中心传防处研究员常昭瑞在17日举行的国家卫生健康委新闻发布会上表示,迄今为止,我国在呼吸道疾病病原体监测方面未发现未知的新病毒和细菌。

常昭瑞说,目前,新冠病毒BA.2.86变异株在我国报告序列中的占比非常低,但输入病例的序列占比自11月以来增加较快,增长趋势逐渐与全球趋同。专家研判认为,当前我国新冠病毒感染处于低流行水平,且BA.2.86变异株及其亚分支占比很低,目前该变异株在我国的公共卫生风险较低。

据介绍,新冠病毒JN.1变异株,是BA.2.86变异株的一个亚分支。全球监测结果显示,进入11月后,BA.2.86变异株,特别是JN.1亚分支的全球占比增速明显加快,并已成为部分国家的优势流行株之一。世界卫生组织于11月21日将BA.2.86变异株由全球需要监测的变异株调整为需要关注的变异株,评价临床重症感染风险为低等,总体评价公共卫生风险较低。

国内

为学生开展心理健康评估 每学年至少1次

教育部日前印发通知,组建全国学生心理健康工作咨询委员会。记者从该委员会获悉,目前正在制订贯穿大、中、小学阶段学生的心理健康监测计划,将为学生开展每年至少一次的心理健康状况评估。

全国学生心理健康工作咨询委员会负责对全国大中小学心理健康工作开展研究、咨询、监测、评估。咨询委员会正在研究如何系统性提高学校教师的心理

健康服务能力,将学生心理健康工作列入日常教学工作。按照教育部要求,全国学生心理健康工作咨询委员会每学年要对大中小学学生心理健康状况进行一次评估,准确把握学生心理健康工作现状、发展动态、存在问题及工作建议。相关学者表示,目前需要打通学生发展阶段心理健康监测的数据,实现青少年成长阶段的全程跟踪服务。

今年最后一轮 明天油价将调整

12月19日24时,国内成品油油价将迎来今年第25轮调整,这也将是2023年的最后一次油价调整。按照近期国际油价表现及监测数据,本轮油价大概率仍将下调。

12月15日,国内第8个工作日参考原油变化率为-9.15%,预计汽柴油下调400元/吨。按升价折算后,将下调0.31元—0.34元/升,车主加满一台50升

油箱的小汽车,将节省15.5—17元左右。在此次调整后,国内成品油有望实现“六连降”。从近期国内油价表现来看,在此次调降后,除海南、西藏两地外,其余地区的92#汽油将全部回到“7元时代”,部分省份的95#汽油也有望低于8元/升。在此次调整后,国内油价将以“六连跌”完成收官,将有望成为2023年下调幅度最大的一次。

国际

以军总参谋长承认 士兵误杀3名己方人质



以色列国防军总参谋长哈莱维16日表示,有关以军士兵误杀3名被扣押己方人员,以色列军方及他人应负责,将尽一切努力防止类似事件再次发生。

以军16日公布的初步调查结果显示,以军士兵与巴武装人员激战时,这3名被扣押人员从几米外的一座建筑物中走出来。以士兵判定这3人为乔装打扮的武装人员,遂朝他们开枪,造成两人死亡。另外一人受伤后逃回建筑物中,不久后再次走出,并用希伯来语呼喊“救命”,但仍被以士兵开枪打死。在后来的尸检过程中,以军对3名死者身份产生怀疑,但最终确认他们为被扣押的以色列人。哈莱维16日晚发布于社交媒体平台X的视频中承认,这3名被扣押人员想尽办法让以军士兵识别他们的身份,包括脱光上衣证明身上没有炸药以及手持白旗。

欧盟预测 乌克兰或在明年3月前破产

据意大利《共和国报》报道,欧盟和乌克兰的预测都表明,乌克兰国库所剩的资金已不够该国未来3个月的使用了,乌克兰可能在明年3月1日前破产。

报道称,欧洲理事会明年1月将就此事举行会议。报道指出,匈牙利对欧盟向乌提供财政援助计划投下的反对票可能产生破坏性效果。在此情况下,未

来必须寻找替代解决方案。报道称,此前有专家警告称,如果没有西方的援助,乌克兰很快将在与俄罗斯的冲突中被击败。

据报道,匈牙利总理欧尔班日前对欧盟一项向乌克兰提供500亿欧元援助的计划投了反对票。此外,匈牙利还拒绝参与欧盟有关启动乌克兰入盟问题谈判的决策工作。

致61人死亡 利比亚海域发生沉船事故

国际移民组织16日说,一艘移民船在利比亚西部海域沉没,造成61人死亡。

国际移民组织当天在社交媒体上说,包括妇女和儿童在内的61人在这起沉船事故中丧生。据幸存者介绍,这艘船搭载约86人,从利比亚西部港口城市祖瓦拉出发。

2011年以来,利比亚政局陷入持续动荡,许多非法移民以利比亚为中转站,乘船横渡地中海前往欧洲。国际移民组织统计数据显示,今年以来,有1.5万余名非法移民在偷渡途中被截获并返回利比亚。国际移民组织发言人在社交平台上发文称,今年已有超过2250人在地中海中部移民路线上遇难,这一惊人的数字表明,“在海上拯救生命的工作做得还不够”。国际移民组织指出,地中海区域依旧是最危险的移民线路之一。



边栏

伦勃朗最小肖像画作 在荷兰博物馆展出



两幅今年早些时候被发现的肖像画近日开始在荷兰国立博物馆展出。这两幅价值1420万美元的肖像画被私人收藏了200年,今后将以长期借展的形式留在荷兰国立博物馆内。

两幅肖像画的尺寸都是19.9厘米×16.5厘米,描绘的是荷兰莱顿市一对富人夫妇——69岁的范德普鲁伊姆和70岁的卡尔斯德。据博物馆介绍,肖像画可能创作于1635年。伦勃朗是当时炙手可热的画家,这对夫妇是伦勃朗的亲戚,他们访问阿姆斯特丹时请求伦勃朗为他们作画,回家后再请画师临摹,复刻成更大幅的肖像画。

科学家发现 有“拇指”的海豚



位于希腊佩拉戈斯鲸类研究所的研究人员最近发现一只“拇指”的海豚,这是该研究所近30年来第一次见到这种形状的鳍状肢。这样特别的发育并没有影响到这只海豚的生活,它仍然跟其他海豚在一起生活、玩耍。

科学家认为,这只海豚左右两侧的鳍状肢完全对称,可能是因为不断近亲繁殖引起的基因畸变。这只海豚生活在科林斯湾,这里有数千只来自不同种群的海豚共同生活在一片半封闭的海里,进而产生了一些罕见的、不规则的基因。

研究人员说,说这只海豚是“缺失了几根手指”更合适,因为进化过程中,海豚的鳍里藏着跟人类手掌相似的骨骼,发育过程中会将细胞聚集在前肢骨骼周围形成鳍状肢。

一项最新研究显示 适当独处有利于缓解压力

经常独处者“容易孤独”的说法,在某种程度上可能是误解。一项国际新研究显示,适当独处可有助缓解现代生活的压力。

这项由英国雷丁大学、荷兰蒂尔堡大学、英国杜伦大学合作的研究论文日前发表在英国《自然》杂志的子刊《科学报告》上。这项研究选取178名年龄在35岁及以上人士,要求他们在3周内坚持写日记,记录每天独处的时间、应对压力的方法、生活满意程度、生活自主性和孤独程度。独处的要求是不与他人面对面接触,也不通过社交媒体或电子邮件等网络联系方式与他人交谈。

研究结果发现,一天中独处时间越长的人,认为自己受到压力的程度越低,生活自由度越高;在研究期间独处时间过长的人,其孤独感更强,生活满意度也随之下降;但如果独处是主动选择而不是被迫,这些负面效应会减轻甚至消失。